

首届全国青少年三大球运动会聚合精英打造品牌

本报记者 顾宁 卢菁

跃动青春，逐梦大球。伴随着欢乐的会歌《追梦》，11月28日，首届全国青少年三大球运动会（以下简称“三大球运动会”）在湖南省岳阳市闭幕。

此次运动会从8月5日资格赛正式打响，到11月28日成功落幕，3个多月的时间里，赛事全面聚焦三大球振兴发展和竞技体育后备人才培养，展现出青少年运动员在三大球赛场上的运动风采，以及活力、青春、动感的阳光形象，向社会传递出梦想、友谊、团结、拼搏等新时代青春正能量。

赛场进校园 惠及更多青少年

“这是我第一次在现场看这么高水平的排球比赛，很燃很刺激，激发了我想要去学习排球的想法。”湖南师范大学历史文化学院学生祝婧予说。此次三大球运动会女排项目的大部分比赛都在湖南师范大学江湾体育馆举行，从小组赛起就吸引了不少学生前来观看。

湖南师范大学江湾体育馆、南雅中学足球场、湖南理工大学体育馆、岳阳市第十五中学、岳阳市第九中学……这些都是本届三大球运动会的比赛场地。让赛场“走进”校园，是此次运动会的一大特色。“通过运动会在青少年中推广三大球文化，吸引更多青少年参与，提高体质健康，这是我们举办三大球运动会其中一个重要目标。”国家体育总局青少司司长李辉说，“赛场放在学校，对传播三大球文化有良好促进。学生可以通过观看比赛感受体育精神，也可以在观赛过程中发现自己喜欢的‘小明星’，从而让他们与体育的关系更密切。”

湖南省体育局相关负责人表示，让三大球运动会“走到”青少年身边，能够更好地带动青少年喜欢并参与三大球运动，形成一种自带吸引力、感召力和影响力的体育文化氛围。

发挥竞赛杠杆 充分调动各方积极性

首届全国青少年三大球运动会资格赛阶段，共有来自全国31个省市区，以及新疆生产建设兵团、香港特别行政区、澳门特别行政区的167支运动队，共2700余名运动员参加。经过激烈角逐，共有25个省

区市的96支队伍进入决赛，每个项目16支队伍。

如此高水平的运动会，也让社会各界的目光再次聚焦在三大球发展和后备人才培养。李辉表示，虽然只是第一届，但运动会的竞赛杠杆作用已经显现，特别是运动会各小项比赛成绩将被计入全运会总成绩，极大地调动了各地体育部门开展三大球青训的积极性。

李辉介绍：“有不少多年都没有出现在全国性三大球比赛赛场的省份也在积极组队，有的筹建了新基地，有的正在恢复足球运动管理中心。比赛期间，也经常可以看到很多地方体育部门的主要负责同志现场督战，有些地市还组织了相关工作人员来观摩学习。”

不仅如此，三大球运动会还调动起各领域，特别是各学校的积极性。“像内蒙古包头一中、重庆七中、黑龙江铁力一中，还有湖南雅礼中学、地质中学，北京的清华附中等等，这些队伍都已调动起来，也在三大球运动会的赛场上给大家留下了深刻印象。”李辉表示，这也体现出体育部门和教育部门对青少年三大球运动、对青少年体质健康的高度重视，很多学校都对首届全国青少年三大球运动会给予了大力支持，是体教融合改革的进一步深化。

新星老师云集 有效检阅三大球梯队建设

张子宇、蒯纪文、牛博伟、张智强、李晨瑄、宋好……此次运动会聚集了全国青少年三大球最精英的力量，是对我国青少年三大球后备人才的一次有效检阅，更涌现出了一批广受关注“小明星”“小球员”，吸引到各级国家队教练员、三大球项目选秀专家团队，甚至是国外球探到现场观赛，探寻三大球的“潜力新星”。

有新星更有老师。在全国青少年三大球运动会男足决赛现场，沪鲁大战一触即发，而比赛本身更加引人关注的是场边的两位老师——80岁的徐根宝和68岁的殷铁生。纵观此次全国青少年三大球运动会，帅位上的“老面孔”很多，70岁的沈富麟、59岁的吴庆龙、68岁的奚志康……众多老师重出江湖，正是因为看中了这个平台挖掘、培养、检阅青少年体育后备人才的积极作用。

沈富麟说：“三大球运动会搭建了一个专业、职业、学生等各类运动员同场竞技的平台。虽然不同省份、不同项目的队伍构成不同，会出现实力有差距等

情况。但这样反而不会漏掉好苗子，无论是职业选手或是校园中的佼佼者都能被发现。学生运动员通过与职业梯队选手交手，能够看清差距，更能激励他们提升水平，这是一个起带动作用的好事。”

殷铁生也说：“这种高级别赛事不仅为运动员创造了一个有竞争力的比赛环境，也增强了教练员的带队信心和经验，社会关注度有所提高，对青训水平也有显著提升。”

李辉表示，本届全国青少年三大球运动会进一步推动三大球运动在青少年群体中的推广与普及，充分发挥了竞赛杠杆作用，有效调动了各地体育部门开展三大球青训的积极性，并了解了三大球项目青少年后备人才的储备现状，为青少年运动员提供了展示平台。

进一步深化融合 打造青少年三大球头部品牌

作为首届全国青少年三大球运动会，3个多月时间让赛事收获了良好的社会影响。李辉表示，本届运动会基本达到预期，但还有很多需要完善的地方。

李辉认为，随着近年来青少年体育事业的蓬勃发展，青少年体育赛事也在不断丰富，但还是存在不成体系、低水平重复、太过同质化等问题。“我们希望通过设立这样一个专门针对青少年三大球运动的体育赛事，打造青少年三大球头部品牌赛事，同时促进与现有赛事的有机衔接，形成完善的青少年赛事体系。”李辉透露，未来三大球运动会将继续在每年年底举办，为的就是给三个项目各自的青少年赛事在全年留下空间。同时针对现有赛事有体育部门办的也有教育部门办的等相关情况，将进一步整合，打破人为壁垒，进一步完善赛事体系。

同时，还要用好全运会“指挥棒”，鼓励和监督各地体育部门切实重视青训工作，真正做好自己省区市的三大球梯队建设，避免把三大球运动会功利化，当作拿全运会金牌的工具。李辉透露，下一步有关单位将出台有力、有效手段来防止一些可能出现的和谐现象。

此外，运动会还将进一步加强宣传力度，提高社会影响力，营造风清气正的青少年运动风气和氛围，提升三大球运动会对外后备人才的吸引力，将三大球运动会真正打造成为一项活力阳光的青少年品牌赛事。（岳阳11月28日电）

全国青少年三大球运动会夺1银1铜 湖南“学生军”展学子风采

本报记者 王辉

女篮第二名、男排第三名、男篮第六名……11月20日至28日，首届全国青少年三大球运动会在湖南举行，湖南代表队以其独特的方式，书写了属于自己的传奇故事。此次代表湖南队出战的6支参赛队伍均以校园球队为班底组成，这种“学生军”的组合在全国范围内实属罕见，充分体现了湖南对于青少年体育教育的重视和支持。作为东道主，湖南队在精神风貌上展现了湖南学子的风采。

湖南男排以湖南师范大学体育学院为班底组建，这支队伍在比赛中展现出的青春活力和顽强拼搏精神成为本次运动会男排赛场的一大亮点。11月28日，在男排铜牌争夺战中，湖南队与上海队在前四节战至2比2平，湖南队赢下的两节都是打至29分才艰难拿下，展示其“吃得苦、霸得蛮、耐得烦”的顽强毅力和坚强斗志。最终，湖南队以3比2战胜上海队赢得一枚来之不易的铜牌。

湖南男排主教练唐岳年在接受采访时感慨道：“这次三大球运动会，是湖南男子排球近年来首次参加全国综合性运动会决赛阶段的比赛，每进一步都在书写湖南排球的新篇章。”他的话语中充满了对未来的期待和信心。这支年轻的队伍用实际行动证明，只要有梦想，有坚持，就没有什么是不可能的。

湖南，作为中国近代体育文化和红色体育文化的重要发源地之一，其在青少年三大球运动方面取得的成绩尤为瞩目。尤其在篮球领域，长沙的表现尤为突出。以2024年耐高联赛为例，长沙共有5支男女篮球队晋级南区赛，这在历届联赛中尚属首次，充分展示了长沙篮球的深厚底蕴和发展潜力。

本次全国青少年三大球运动

会，湖南男篮由湖南省地质中学与明德中学联合组队，女篮由长沙雅礼中学代表参赛。雅礼中学女篮队不仅在第十四届全运会上为湖南赢得了历史性的银牌，而且自1988年成立以来，为国家输送大量优秀篮球人才，包括进入国内顶尖学府深造的学子及为国效力的运动员。

11月27日，女篮半决赛中，湖南女篮经历了一场跌宕起伏的比赛，最终以82比77惊险地战胜四川女篮，晋级决赛。第二天的女篮决赛中，面对实力强大的山东女篮，在前两节比赛中，山东队依靠高大中锋张子宇的发挥，在内线取得较大优势，但湖南队在外线发挥出色，一直紧咬比分。下半场，湖南队的进攻被山东队限制，比分差距被不断拉大。最终，湖南女篮59比80不敌山东队，获得一枚宝贵的银牌。

近年来，长沙青少年三大球的蓬勃发展，得益于体育与教育部门在体教融合上的积极探索和支持。通过政策引导、资金投入以及完善的后勤保障，长沙不仅在市级层面建立了高水平的赛事平台，还通过《湖南省体育后备人才培养条例》的实施，为青少年体育人才的培养提供了坚实的法律基础。全市每年安排的3000万元市级体育特色专项经费，确保了校园体育的广泛普及和高水平运动队的持续发展。

尽管目前湖南在三大球项目上缺乏顶级联赛的职业球队，但这并未阻挡湖南学子追逐体育梦想的脚步。相反，近年来，湖南在青少年三大球赛事中屡创佳绩，成为全国瞩目的焦点。这背后，是无数汗水与泪水，是无数次跌倒后站起，更是对体育精神真挚的诠释。

在本次赛事中，以校园球队为班底的湖南代表队的精彩表现，不仅是一次体育竞技的胜利，更是一次对青少年体育教育成果的展示。

男排联赛常规赛第九轮战罢 天津队主场上演大逆转

本报讯 11月28日，2024-2025中国男排超级联赛常规赛第九轮展开争夺。本轮A级比赛精彩对决来自天津食品集团男排与福建平潭男排，天津队主场大比分0比2落后的情况下，连扳三局胜出逆转取胜。

天津男排上一轮遭遇五局大战，客场2比3惜败保定沃隶男排，联赛积分排名降至第三位。此役回到主场对阵A级积分榜中排名垫底的福建男排，志在必得。比赛开局却未按预期进行，福建队前两局打得很快，李道帅和汤福星左右两翼齐飞，前两局贡献24分，25比22、25比20连赢两局。随后天津队在网口发力，全队拦网拿到15分，福建队仅有6分。25比16、25比17天津队连追两局，将比赛拖入决胜局。决胜局，天津队在关键分处

理上更稳定，16比14险胜，拿下联赛第六胜，重回积分榜第二。

A级其他比赛呈现一边倒局面，联赛领头羊上海光明男排3比0完胜北京北汽男排，稳居积分榜榜首。南京广电猫猫男排3比0击败浙江德清男排，山东松山小镇男排3比0完胜保定沃隶男排。

本轮过后，上海队、天津队、保定队、山东队、南京队、浙江队、北京队和福建队分列联赛积分榜一至第八。

B级比赛中，辽宁凤城凤凰山3比1战胜云南滇池学院，湖北黄石东楚0比3不敌广东台山力和，河南清明上河园1比3不敌四川男排。广东队、四川队、河南队、辽宁队、湖北队、云南队，依次排名B级积分榜第一至第六位。

（周圆）

网球青少年等级赛训练营广州站结束

本报讯 11月24日，由中国网球协会主办的2024阿维塔中国网球青苗计划CTR中国网球青少年等级赛（训练营）广州站在理想花地星柏国际网球中心落幕。赛事融合青少年网球比赛与名师教练培训于一体，吸引了100余名网球青少年参赛和培训。

经过激烈争夺，廖艺熙、杨隽熙、陆筱萌、郭森一战胜各自对手，分获U10女单、U10男单、U12女单和U12男单冠军。

本站比赛特邀中国职业网球运动员、顶级职业网球教练、3届全运会网球金牌得主李喆，中国网球协会高级教练黄颖诗以及中国国家青少年网球队前教练、广东省网球队女队前主教练郭毅峰为入选

球员进行专业指导，授课内容包括技战术训练、体能训练等。

此次训练营还特邀足球名宿区楚良为网球小将进行脚步移动的指导和训练。在破水训练环节，区楚良示范脚步移动要领，并与李喆组队，与参加训练营的球员开展组队对抗训练。此外，李喆还向网球青少年展示职业运动员如何进行赛前热身。训练环节中，教练员们全程关注每个球员的场上表现，为球员们提供体能和技战术指导。

李喆表示，希望通过训练营挖掘和培养中国网球后备力量，让网球小将获得更多专业训练机会。“主要侧重热身和技术、战术训练，以兴趣为准，在兴趣之上打网球和训练。”（黄心豪）



山东队球员李晨瑄（中）、李美君（左）在比赛中拦网。新华社记者薛宇桐摄

首届全国青少年三大球运动会收官 山东队成为最大赢家

本报岳阳11月28日电 11月28日，首届青少年三大球运动会进入到最后一个比赛日争夺，女篮、女足和男排三个项目的冠、亚军在这一天先后产生。山东队成为最大赢家，斩获女篮、女排、男排、男足项目冠军，女足项目收获亚军。

在率先进行的女篮冠军争夺战中，山东队与东道主湖南队上演巅峰对决。尽管湖南队的主场优势强大，但山东队拥有身高2.24米的现现象级球员张子宇，她全场出战23分钟，15投全中，砍下32分9个篮板，帮助山东队以80比59横扫对手，强势夺得首届青少年三大球运动会女篮项目金牌。

在女足决赛中，山东队与辽宁队竞争激

烈。经过加时的苦战，最终山东队0比2不敌辽宁队。辽宁队获得首届全国三大球运动会女足项目冠军，山东队获得亚军。

在当天最后进行的男排决赛中，山东队与江苏队苦战四局，山东队在先丢一局的情况下，连扳三局，大比分3比1战胜江苏队，加冕男排比赛的桂冠。

值得一提的是，山东队在首届全国青少年三大球运动会全部六个项目都进入决赛，取得四金两银的优异成绩，山东队斩获的四枚金牌分别来自男排、女排、女篮和男足项目，展现出了山东队较好的青训梯队建设和雄厚的青少年运动员储备水平。

（黄江惟）

本报讯 2024年粤港澳大湾区“香港赛马会杯”网球团体赛暨广东省业余网球公开赛日前在深圳光明区群众体育中心落幕。

本次赛事吸引了来自全国各地22支球队、近300名运动员参加。经过为期两天共57场比赛的激烈较量，江西赣州网球协会代表队获得冠军，成都银杏网球俱乐部代表队收获第二名，广州网球队位列第三。赛事主办方相关负责人表示，本次比赛为参赛者提供了一个增进友谊、促进交流的平台。选手们不仅以网球为媒介结交朋友，更通过比赛促进了各地的交流与互动，加深了相互间的理解与友谊。未来将继续拓展粤港澳大湾区网球品牌赛事体系，助力2025年粤港澳全运会的举办。

本次赛事由广东省网球协会、深圳市光明区文化广电旅游体育局主办，广东省粤港澳发展促进会承办。（黄心豪）

粤港澳大湾区网球团体赛落幕